

До Председателя на Научно жури
доц. д-р Вера Николова
катедра „География на
туризма”,
СУ „Св. К. Охридски” – ГГФ,

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Николина Попова,
МВБУ- Ботевград

относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ на докторант в задочна форма на обучение по професионално направление: 4.4 Науки за земята (География на рекреацията и туризма)

Тема на дисертационния труд:” *Историческо развитие и териториално разпределение на туризма в Ливан*”

Автор: Дисертационният труд е разработен от Али Муса Харб

Научен ръководител: проф. д-р Васил Маринов

***Уважаема г-жо Председател на Научното жури,
Уважаеми членове на Научното жури,***

Становището е изготвено в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение (ППЗРАСРБ) и Правилата за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. К. Охридски”

Становището съдържа данни за кандидата, общо представяне и оценка на дисертационния труд, на научните и научно-приложни приноси и заключение относно присъждането на ОНС „доктор“.

I. Данни за кандидата в съответствие със законовите изисквания

Кандидатът за образователната и научна степен „доктор“ Али Муса Харб е роден на през 1964 г. в Ливан. Висшето си образование – магистърска степен по Международен туризъм, завършва през 1993 г. в Икономическия университет – Варна. На 01.12.2009 г. е зачислен в задочна форма на обучение в катедра „География на туризма“ – ГГФ, СУ „Св. К. Охридски“. През 2013 г. е отчислен с право на защита, поради изтекъл срок.

II. Общо представяне на дисертационния труд и извършената научно-изследователска дейност

За участието си в процедурата за получаване на образователно-научна степен „доктор“ докторантът Али Муса Харб, е представил: 1) Завършен дисертационен труд в обем 222 страници основен текст и 25 страници приложения, извън основния текст. Дисертационният труд включва 34 фигури, 24 таблици, 10 приложения, списък на използваната литература с 224 източника, от които 31 на кирилица, 58 на латиница, 99 на арабски, 25 източника от интернет и 9 интервюта. Структурата на дисертационния труд съдържа увод, четири глави, заключение, библиография и приложения ; 2.) Автореферат в обем 48 страници, отразяващ съдържанието на дисертационния труд и основните теоретико-методични и приложни приноси. Приложена е справка за научните публикации по темата на дисертацията; 3) Публикации, свързани с дисертационния труд, включващи 1 доклад, изнесен на научна конференция в СУ „Св. К. Охридски“ и две статии (на английски език), едната от които е приета за печат в Годишник На СУ кн. 2 – География, т.109, 2016. Изследователските въпроси на всичките 3 броя научни публикации са пряко свързани с темата на дисертационния труд.

III. Оценка на съдържанието на дисертационния труд

Актуалност на темата – темата е актуална не само като запълваща „бяло“ поле в научните изследвания на туризма в Ливан, но и като разкриваща реалните въздействия на негативни геополитически фактори – войни, междуетнически конфликти и пр., върху икономическите и социално-културните измерения на туризма. Формулировката на основните изследователски въпроси аргументира много добре тематичната насоченост на дисертационния труд.

Обектът и предметът на изследване са ясно дефинирани и обективно обосновават изследователските задачи.

Целта и произтичащите изследователски задачи са ясно формулирани, логично обвързани и осигуряващи тематична изчерпателност на изследването.

Методология – конструираната методологична рамка се базира на основни теоретични представи и модели на туристическите дестинации от най-високо таксономично ниво (региони, страни). Авторът умело ги използва, за да идентифицира и аргументира набора от критични фактори за анализ на териториалното развитие на туризма в Ливан. Методическият инструментариум е подбран в съответствие с характера на изследването и осигурява информационно проучването, в необходимата степен на пълнота.

Методи на изследване – използван е широк набор от методи от различни сфери на научното познание – географски (пространствен, сравнително географски), социологически, исторически и др., в съответствие с хетерогенния характер на изследвания обект.

Информационната осигуреност на изследването е достатъчна по обхват и надеждна.

Структурата на дисертационния труд е в съответствие с поставената цел и произтичащите задачи и осигурява изчерпателност на темата.

Съдържанието съответства на поставената цел и произтичащите от нея задачи. Текстът е развит балансирано,

Резултатите от проведеното изследване са изложени на добър научен език, свидетелстващ за умение да се борави с научна терминология.

Авторефератът отразява коректно и добре синтезирано съдържанието на дисертационния труд.

Критични бележки:

1. Непрецизни формулировки - на места, например раздел 4.1 „Туристически услуги”, по същество включва и други услуги, извън туризма – банкови, търговски и пр.;
2. Оценката и анализът на природните и антропогенните ресурси се отличава с доминиране на описателен подход, макар и на базата на добра систематизация.

IV. Научни приноси

Теоретичен

- Събраната и същностна по своя характер първична информация е трансформирана – чрез обработка със съответстващи на целта научни методи във фактология, обогатяваща теорията за териториалната туристическа система в Ливан, по отношение на всички нейни основни подсистеми. Едновременно с това тя разкрива важни взаимовръзки в териториалната система на туризма в Ливан;

- Извършена е периодизация на развитието на туризма в Ливан от 20-те години на 20 век до наши дни;

Методически

- Оригинален дизайн на методическа рамка на изследването, основаваща се на идентифициран и аргументиран набор от критични фактори за анализ на туристическа система с таксономичен ранг на страна;

- Подходящ подбор на ключови индикатори/показатели, чийто набор е сведен до 21 показателя, за оценка на туристическата конкурентоспособност на Ливан с използване на индекса за туристическа конкурентоспособност (WEF, 2013, 2015).

- Практически - за целите на териториалната организация на туризма в Ливан практическо значение имат:

- Обособените туристически структури (провинции) въз основа на туристическата им специализация, позволяващи прилагане на иновативен подход към териториалната организация на туризма в Ливан;

- Разкритата динамика във функционирането на основните елементи на туристическата система с оглед вземане на информирани управленски решения за бъдещото пространствено развитие на туризма в Ливан.

V. Заключение

Независимо от някои посочени пропуски, които не са от принципно естество, трудът свидетелства за придобити умения за провеждане на самостоятелно изследване в областта на пространствената организация и управление на туризма. **Предлагам на членовете на Научното жури да присъди на Али Муса Харб ОНС „доктор” по професионално направление 4.4 Науки за Земята, (География на рекреацията и туризма)**

18.01.2017 г.

Изготвил становището:

(проф. д-р Николина Попова)